

新闻我发现 我有我报料

欢迎参加“最佳报料”评选

87777777

《天天黑烟弥漫，空气中有股臭味》后续

潘火小花园村
拆迁空地乱烧垃圾得到遏制

记者 张寅 王勇 实习生 曹荻

本报21日报道了潘火小花园村拆迁空地乱烧垃圾现象后，引起了有关部门的高度重视，并对此作出整改。昨天，记者再次进行了实地走访时看到，原本杂乱的拆迁空地得到了平整，乱焚烧垃圾现象已基本制止。

回顾

拆迁空地上焚烧有毒垃圾

6月底以来，众多潘火居民在网上反映小花园村拆迁空地成了一些不良分子乱倾倒、焚烧垃圾的地方，潘火片区每天都在冒浓浓黑烟，恶臭的空气对他们的生活造成了很大的影响，居民们叫苦不迭，问题反映了很多次，但没有得到解决。

在宁波本地几个主要论坛，一些反映潘火露天焚烧垃圾的帖子引起了众多网友的关注。有热心网友还实地走访，拍到了一张张垃圾焚烧、空中弥漫着黑色浓烟的现场照片。

本报记者实地采访小花园村拆迁地块后，于21日对燃烧垃圾现象进行了报道。

再访 未发现焚烧的垃圾堆

昨天下午，记者再次来到潘火小花园村，看到一个星期前还到处堆满垃圾的拆迁空地，大部分得到了平整，还砌起了临时围墙，墙面上画上了公益漫画和宣传标语。部分尚未平整的空地大部分垃圾也都被清理，现场没有发现焚烧的垃圾堆。

记者在现场遇到了潘火管委会的工作人员，他们告诉记者，为了制止一些人在小花园村倾倒有毒有害固体废物垃圾，焚烧这些垃圾造成空气污染，这段时间，他们每天都派人定时定点进行巡查，几乎每隔半个小时就到现场来巡逻一次。

在路旁停着的一辆城管执法车上，记者看到了铁锹、水桶、灭火器等器材。“这些灭火工具都备着的，随时发现，随时扑灭。”现场巡逻的城管队员说。

据介绍，针对前期小花园村拆迁地块出现有人倾倒有毒有害固体废物、焚烧这些垃圾造成空气污染现象。潘火管委会采取了抓整改、抓源头、抓防控等具体措施。该管委会社会事务科副科长吴王斌对记者说，这些措施实施一周来，已取得了一定成效。

反思 拆迁空地为何成有毒有害垃圾集散地

小花园村的拆迁空地为何成为倾倒、焚烧有毒有害固体废物垃圾的集散地？这个问题也引起有关部门的反思。吴王斌说，他们调查了解到，倾倒的大部分是一些小作坊生产过程产生的工业废料垃圾。目前，一些小作坊企业也确实存在边角废料处理难的问题，这些废料由于不能混入生活垃圾，而由环卫单位运输车运出去填满处理，造成小企业生产的边角料无法及时得到有效的处理。而那些拆迁后尚未被开发，处于管理真空期的地块，就会被这些企业盯上。倾倒这些废料的人，往往是倒了就走，烧了就跑，这给政府执法带来了不小的难度。

这段时间，潘火一些拆迁空地尽管得到了有效管理，基本上杜绝了倾倒、焚烧有毒有害固体废物垃圾的现象，但同样的担忧却依然存在，一些小作坊企业生产过程中仍会产生边角料垃圾，这些垃圾最终将流向哪里？会不会又出现第二个“小花园村”，重新饱受垃圾焚烧的折磨？

看来，处理有害垃圾，宜疏不宜堵，或许安顿好这些垃圾的归宿，才是解决问题的关键。

铁屑运输车散落一路“地雷”
镇海中官路等路段车辆频频爆胎记者 张全录
通讯员 朱建斌 邢海文/摄

“在镇海经济开发区中官路等路段，屡屡有车子爆胎，究其原因，是散落在地上的一些锋利铁屑。这些铁屑是从哪里来的，谁来管管？”这几天，关于铁屑致爆胎的帖子在镇海本地论坛讨论得很热烈。昨天，记者就此事进行了采访。

▶被城管拦下的铁屑运输车没有任何防撒漏的围挡设施



或多或少都存在废料装车超高、超宽，防护围挡不到位等情况。这直接导致开发区内几条主要道路，时常出现散落一地的铁屑。

城管拟事前介入

城管蛟川中队辖区负责人表示，25日，执法队员在金丰路与中官路路口发现，一辆运输铁屑的农用小卡车在运输过程中，一路散落了大量铁屑。锋利的铁屑给过往车辆的轮胎带来安全威胁，执法人员立即拦下了这辆车子。检查发现，车子装载超高、超宽，车斗挡板的缝隙里，许多细小的铁屑摇摇欲坠。执法人员依据《宁波市市容环境卫生管理条例》的相关规定对车主作出了处罚。

记者了解到，类似这样被城管巡逻人员碰到，证据确凿，并开出罚单的情况，蛟川中队每月都遇上四五次。而那些看到执法车辆后，便放慢速度，避免散落，一旦离开城管执法人员视线，就一路狂奔一路散落的车子则更多。还有不少车辆专门趁着城管执法人员休息的时间偷运。

蛟川中队负责人说，按照相关条例，城管对这类违法行为，开出的罚单金额在200—2000元。屡罚不止，源自违法成本太低。而要求回收人更换大车，避免超宽超高等运输，增设车辆围挡设施，则因成本高难被接受。

针对屡罚不止的情况，昨天蛟川中队负责人向记者透露，中队正在研究长效举措：即不定期上门到铁屑产生企业和铁屑回收企业那里走访，首先发布温馨提示，让他们在装车前，把车辆的防护设施做好，否则不准出门。与相关企业共商防漏措施，要求铁屑产生企业做好对回收企业的防撒漏运输工作的督促。其次，在重点路段设点，对运输铁屑的车辆加大检查力度。再次，对屡罚不改的运输车主，建立黑名单，依法加大处罚力度。力争通过这些长效措施，还居民一个安全的路面通行环境。

石灰储罐倒塌
一人被压身亡

本报讯（记者 马涛 通讯员 俞东艺）前天下午3点，北仑小港街道一家公司厂区内，重达30吨的石灰储罐倒塌，一人被压身亡。

出事的公司名为辰明贸易有限公司，位于青峙骆亚线旁。由于石灰储罐倒塌，现场周边空气里弥漫着粉尘，给救援带来一定困难。

由于储罐太重，人力无法移动，破拆扩张器材难以实施救援，消防指挥员只好联系吊车增援。

在与吊车司机商量好救援方案后，吊车开始作业，罐体缓缓上升，打开了救援空间。3名消防官兵进入罐体下。经过消防官兵30分钟的紧张搜救，已经遇难的被困人员被找到。

白天频见月亮
缘于甬城空气质量连日优

本报讯（实习生 陈柳莺 记者 徐叶 徐佳伟）“真是奇怪了，大中午为何也能看到月亮？”昨天下午1点半左右，家住鄞州区五乡镇的周大爷来电询问。

记者随后也看到了挂在湛蓝无暇天空中的这轮弯月。昨天下午，记者联系了宁波市青少年宫天文的庄启宁老师，让他给大家做个详细讲解。

“其实这样的现象一点也不奇特，每个月都会准时发生。”庄老师说，只是因为人们要用肉眼看到这种现象，需要满足不少苛刻的条件。比如对大气层可见度的要求就比较高，一旦碰到天空云层较厚、空气质量不好等情况就看不到了。由于这几天宁波空气质量连日都是优，天气又放晴，天空就显得十分晴朗，月亮在白天就频频给市民们露脸了。

庄老师解释说，当然也不是可见度高就一定能在白天看到月亮。众所周知，地球绕着太阳公转，而月球是绕着地球转的，月球反射了太阳光才被人们所见。每逢农历初一，月球位于地球和太阳中间，三者一条线上，此时太阳光被月球本身挡住，人们就看不见它。而到了初七、初八这个时候，三者的位置已形成了一定的角度，月亮反射的光就能被人们看到了。昨天正好是农历初八，当太阳位于正上空时，月亮刚从地平线上升起，而到了下午一点半左右，月亮也随着太阳自东向西转过了一些角度，而且这个相位能被人看到的反射面已比较大了，亮度还可以，就能在强烈的太阳光下显现出淡淡的影子。“如果想在天气不好的时候看月亮，那就得借助天文望远镜了。”庄老师笑着说。

报料人 周先生 手机尾号9054

路面铁屑屡屡致车爆胎

这几天，在镇海本地的一些论坛，不少网友讨论说：在镇海开发区的不少路段，时常发现有车子爆胎。网友“神马”曾遇到过这样的事情，他说，爆胎时常发生的地方在汽配城转弯到中官路的那一段。被爆胎的以电动车、自行车居多，有时候，一些私家车，小卡车也中了招。

出现爆胎的这些路段时常有一些锋利的铁屑。据网友介绍，经常看到有运输铁屑的车子装载得满满的，却没有任何围挡设施，遇到路上有颠簸的地方或是转角处，都会散落许多铁屑。这些铁屑锋利异常，成为了轮胎杀手。

记者从中官路附近部分补胎师傅那里了解到，来补胎的电动车、自行车，有很大一部分是被铁屑刺破的。一些经常来往于中官路等道路的车子，轮胎上，常是伤痕累累。

中官路镇海经济开发区段属于城管蛟川中队辖区，该中队一执法人员告诉记者，“铁屑导致爆胎，造成损失不说，还会让毫无防备的骑车人摔跤，开车人跑偏方向，留下交通安全隐患。”

回收车防漏不到位致铁屑满路

大量铁屑从哪里来？镇海城管蛟川中队一负责人告诉记者，辖区内的镇海经济开发区、临前开发区内有大量轴承、精密件、五金加工企业，这些企业聚集，形成开发区产业特色的同时，也会产生大量的铁屑。

这些铁屑从机床上被刨下或切割下来后，边沿异常锋利，触摸上去，手都能被刺破。这些废料的存在使得辖区内衍生出许多以回收这些废料为业的回收企业。这些回收企业因规模小，去回收废料时，往往用的都是农用拖拉机、农用小卡车，甚至是人力三轮车等工具。运输时，为多拉快省，